

Письма, опаленные войной

Старая бумага упорно заворачивается по сгибам, продавленным больше шестидесяти лет назад. Выцвели чернила, поблекла типографская краска на почтовых открытках. Письма с фронта до сих пор бережно хранят во многих семьях. У каждого треугольника своя история: счастливая или печальная. Бывало и так, что иногда весточка с фронта о том, что родной человек жив-здоров, приходила после страшного казенного конверта. А матери и жены верили: похоронка пришла по ошибке. И ждали годами, десятилетиями.

Многие письма очень короткие, сдержанные. Они написаны в перерывах между боями, накануне сражения. Несколько строчек такого письма заканчиваются фразой: «Ухожу в бой».

Фронтовики постоянно смотрели смерти в глаза: вокруг погибали друзья, однополчане, каждый из них сам был «на волосок» от смерти. Поэтому мужество, героизм стали повседневными, будничными. О своих подвигах писали скромно, как о само собой разумеющемся.

Не секрет, что письма просматривались военной цензурой. Строчки, содержащие важную информацию, военные данные, зачеркивались, закрашивались черной тушью. На фронтовом треугольнике ставился штамп «Просмотрено военной цензурой».

Материалом для письма часто было то, что попадалось под руку: папиросная бумага, тетрадный лист, кусок плаката, канцелярский бланк. Письма из госпиталя писали чернилами и перьевой ручкой. В полевых условиях её заменял карандаш.

Письма с фронта приходили без конвертов, их и купить в полевых условиях было невозможно. Листок бумаги сворачивали в треугольник, на нем писали адрес. Марка на треугольник не приклеивалась.

Определить местонахождение солдата было нельзя, в обратном адресе указывалась действующая армия, номер полевой почты и части.

Письма с фронтов Великой Отечественной войны — документы огромной силы. В пропахших порохом строках — дыхание войны, грубость суровых окопных будней, нежность солдатского сердца, вера в Победу....

В каждой строчке фронтовых писем видна любовь к своим родным, близким людям, к родной деревне, городу, в котором вырос, к Родине, которая находится в опасности и ждет победы над врагом. Простые, бесхитростные слова, полные любви к жизни, они напоминают нам о том, чего нельзя забывать в суете повседневных буден. Письма с фронта — живые строки войны, это голос издалека, голос, который и сегодня отзывается в наших сердцах.



Война в истории моей семьи

Великая Отечественная война – беспощадное и тяжёлое время, которое унесло жизни миллионов людей. В нелегкую годину ценой огромной самоотверженности выстоял русский народ, не дрогнул, не упал на колени.

Старший брат моего прадедушки пошел на войну с семнадцатилетним пареньком прямо со школьной скамьи. С фронта он писал письма, в которых рассказывал, какая там погода: «Сегодня мороз очень сильный. У меня даже не разгибаются руки...», чем их кормили: «Кушаем картошку, хлеб...», кем служил: «Я сейчас попал в транспортную роту». В письме прадедушка никогда не рассказывал о своих подвигах, чаще всего спрашивал, как обстоят дела в его семье, интересовался здоровьем жены и родственников. Он очень просил, чтобы за него не волновались, обещал, что вернется с победой, но этого, к сожалению, не произошло. Старший брат моего прадедушки был убит 21 марта 1944 года, на момент гибели ему было всего 19 лет.

Мы до сих пор храним его письма как семейную реликвию. Именно таким стойким людям мы обязаны победе над фашизмом.

Но сегодня, спустя 70 лет после окончания Великой Отечественной войны, гремят взрывы и гибнут люди. Человечеству нужно понять: войнами разрушается наш хрупкий мир. Можно решить любой вопрос без помощи оружия и угроз. Мы против войны!

Выпускница школы Блюм Есения



Здравствуйте все дорогие.
Сегодня я от вас получила письмо за которое
я очень благодарна. Я от вас письмо ждала
уже и вот наконец дождалась. Я вам в письме
написал, когда мы уедем в поле, чтобы вы
не пока писали воздержитесь, но это в своем
письме. Вы мне пишете по почте не сразу,
вой и дома. Мы сейчас находимся в колхозе
наши картошки. Здесь мы живем хорошо.
наша тоже хорошо. Фунтом картошки,
моло, огурцы. Свободно можно достать табак,
если мне там же и занимаюсь. Вы у меня в письме
спрашиваете на кого я учусь. Я отвечаю что
учусь на лейтенанта по специальности
командира эта значит не на простого лейтенанта
но возможно и удастся выучиться, как покажет
время. Я здесь очень скучаю по семье. Мою
жену пишу, чтобы ты сфотографировала ее
в красной картошке. Пишите мне как можно
чаще. Если доведется Целую время вас всех
Александровна



Письмо погибшему герою

28 июня 1941 года.



Милая Тонечка!

Я не знаю, прочитаешь ты когда-нибудь эти строки? Но я твердо знаю, что это последнее мое письмо. Сейчас идет бой жаркий, смертельный. Наш танк подбит. Кругом нас фашисты. Весь день отбиваем атаку. Улица Островского усеяна трупами в зеленых мундирах, они похожи на больших недвижных ящериц.

Сегодня шестой день войны. Мы остались вдвоем – Павел Абрамов и я. Ты его знаешь, я тебе писал о нем. Мы не думаем о спасении своей жизни. Мы воины и не боимся умереть за Родину. Мы думаем, как бы подороже немцы заплатили за нас, за нашу жизнь...

Я сижу в изрешеченном и изуродованном танке. Жара невыносимая, хочется пить. Воды нет ни капельки. Твой портрет лежит у меня на коленях. Я смотрю на него, на твои голубые глаза, и мне

становится легче — ты со мной. Мне хочется с тобой говорить, много-много, откровенно, как раньше, там, в Иваново... 22 июня, когда объявили войну, я подумал о тебе, думал, когда теперь вернусь, когда увижу тебя и прижму твою милую головку к своей груди? А может, никогда. Ведь война...

Когда наш танк впервые встретился с врагом, я бил по нему из орудия, косил пулеметным огнем, чтобы больше уничтожить фашистов и приблизить конец войны, чтобы скорее увидеть тебя, мою дорогую. Но мои мечты не сбылись...

Танк содрогается от вражеских ударов, но мы пока живы. Снарядов нет, патроны на исходе. Павел бьет по врагу прицельным огнем, а я «отдыхаю», с тобой разговариваю. Знаю, что это в последний раз. И мне хочется говорить долго, долго, но некогда. Ты помнишь, как мы прощались, когда меня провожала на вокзал? Ты тогда сомневалась в моих словах, что я вечно буду тебя любить. Предложила расписаться, чтобы я всю жизнь принадлежал тебе одной. Я охотно выполнил твою просьбу. У тебя на паспорте, а у меня на квитанции стоит штамп, что мы муж и жена. Это хорошо. Хорошо умирать, когда знаешь, что там, далеко, есть близкий тебе человек, он помнит обо мне, думает, любит. «Хорошо любимым быть...»

Сквозь пробоины танка я вижу улицу, зеленые деревья, цветы в саду яркие-яркие.

У вас, оставшихся в живых, после войны жизнь будет такая же яркая, красочная, как эти цветы, и счастливая... За нее умереть не страшно... Ты не плачь. На могилу мою ты, наверное, не придешь, да и будет ли она — могила-то?

До нашего времени дошло это письмо А.Голикова, написанное 28 июня 1941 года. Это письмо – последние слова героя, заплатившего своей жизнью за свободу Родины, за будущее своего народа. Невозможно равнодушно читать его, до сих пор перед глазами пробегают строчки, обращенные к нам, к живым! Нет, эти слова не погибли вместе с героем, они живы, они протянулись из прошлого в будущее. Это голос, который никогда не умолкает, как бы далеко ни отодвинулось время. И таких писем было немало. И сейчас, спустя много лет, мне бы хотелось написать письмо танкисту Голикову и всем погибшим героям, так и не получившим ответ на свое послание:

«Храбрые войны, не склонившие свои головы перед врагом, я обращаюсь к вам! Я благодарю вас за то, что сейчас мы имеем возможность жить в свободной стране, быть счастливыми, не ощущать каждую минуту страх за свою жизнь и жизнь близких. Вы все пережили за нас, погубив свое будущее, но дали будущее нам.

Читая предсмертное письмо, десятки раз мысленно пробегаешь собственную жизнь, чтобы еще и еще раз проверить, было ли в ней что-нибудь достойное, заслуживающее уважения. Вы, совсем юные ребята и девчонки, еще вчера сидели на школьной скамье, верили в счастливое будущее, а сегодня – война, и вы так быстро повзрослели, стали достойными гражданами своего великого Отечества. Вы не сломились перед лицом врага, самоотверженно защитили Родину, достойно переносили тяготы войны и верили, каждую минуту верили в русский дух, который невозможно сломить, который обязательно приведет к победе.

Кого же можно назвать настоящим гражданином, если не того, кто отдал Родине самое дорогое, что есть у человека, - жизнь? И не прав тот, кто говорит, что солдаты не ценили жизнь. Вы хотели жить, очень хотели! Это видно из ваших предсмертных писем. Как нежно и преданно вы любили близких матерей, отцов, жен, детей! Как ясно встают перед вами картины счастливой довоенной жизни! Как отчетливо, хоть и мысленно, вы видите будущую жизнь, счастливую, в которой вам не суждено быть!

Но в ваших письмах нет печати обреченности, нет ни тени этого неизбежного перед лицом смерти душевного состояния. После прочтения ваших писем меня удивили ваши оптимизм, мудрость совсем юных ребят, спокойный тон, которым написаны письма. Невозможно без волнения читать строки, в которых вы, обреченные на смерть, стараетесь облегчить страдания своих близких, страдания своих близких, учите их спокойствию и выдержке. С кого еще, как не с вас, нам, подрастающему поколению, нам нужно брать пример подрастающего гражданина. Ведь вы даже в самые тяжелые времена тонко ощущали связь своей жизни и жизни народа, свою ответственность за общую жизнь и свой гражданский долг! Вы своими поступками утверждали, что долг человека - достойно прожить свою жизнь, неважно, короткую или длинную, отдать всю ее народу, стране и борьбе за свободу.

Нет, не напрасно вы умирали! Ваши подвиги хранятся в наших сердцах. Они пронесутся через поколения и останутся бессмертными перед временем. У подвига есть удивительное свойство: он дарит особые мысли, которые обнажают братство людей и преступную бессмысленность захватнических войн. Так знайте же, что и в наше время есть солдаты, стремящиеся к идеалу гражданина, являющиеся истинными патриотами своего великого Отечества. Они, подобно вам, в любую минуту готовы совершить подвиг. Не ради награды и слов, а во имя любви к Родине».

Размышления на тему: «Память в сердце храним...»

*Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям.
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.
А.Твардовский.*

Война... Какое короткое слово! Всего пять букв. А сколько в нем бесконечного горя, слез женщин и детей, разрушенных городов и сел, стертых с лица земли деревень, покалеченных судеб и, конечно, огромное количество унесенных человеческих жизней. Никто не хотел умирать, впереди было светлое будущее: кто-то мечтал создать семью, а кто-то продолжить учебу в университете, поступить на завод. Но почему этому не суждено было сбыться? Ровно в четыре часа утра немецко-фашистские захватчики атаковали границы нашей Родины и началась война:

*Тот самый длинный день в году
С его безоблачной погодой
Нам выдал общую беду
На всех, на все четыре года.*

Она длилась тысяча четыреста восемнадцать дней и ночей. По современным меркам четыре года не такой уж большой срок. Но за это время погибло около тридцати миллионов человек. Боль, страдания, слезы пришли в каждую семью, в каждый уголок нашей необъятной Родины.

Много страниц истории можно перелистнуть, но сохранится в наших сердцах память о блокадном Ленинграде. Девятьсот страшных дней и ночей... Сто двадцать пять граммов черного хлеба... Разве можно забыть леденящие душу строки дневника маленькой ленинградки Тани Савичевой? «Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня». А потом не стало и её. Не вычеркнуть из памяти замученных в концентрационных лагерях: душили «циклоном», отравляли хлором, ставили бесчеловечные опыты. Близнецам переливали кровь и пересаживали органы друг от друга. После таких «медицинских процедур» малолетние узники умирали, а оставшиеся в живых молили:

*Мой добрый Бог! Для нас готовят печи.
Я так боюсь сгореть, ведь я живой,
Я лучше пулям побегу навстречу,
Ты только не покинь и будь со мной.*

Но моя страна победила! Выстоял русский народ! Пришла долгожданная весна тысяча девятьсот сорок пятого года.

К сожалению, через семьдесят лет пересматриваются исторические факты, принижается роль Советского Союза в победе над фашистской Германией. Некоторые «деятели» предлагают нам смягчить события и забыть нашу историю. Что же мы должны предать забвению? Может, сожженную белорусскую Хатынь, в которой погибли все жители: женщины, старики, дети? Забыть матерей, закрывающих от всепоглощающего пламени своих кровиночек? На месте той деревни сооружен мемориал. Каждый час звучит колокольный набат, который заставляет людей осознать хрупкость мира, задуматься о вечном.

Нет! Никогда не забыть мне, современному подростку, выросшему в мирное время, тех ужасов, которые пережили наши люди во время войны. Не было семьи, не потерявшей отца или сына, мать, брата, сестру, дочь. Не было дома, которого не коснулось это страшное горе. Моя бабушка никогда не видела своего отца, остались только письма. Прадедушка не писал о том, как трудно ему там, на фронте, больше интересовался новостями из дома. Но однажды писем не стало. Прабабушка не знала, что и думать. Её успокаивали, говорили, что всё будет хорошо, а она с надеждой и одновременно со страхом ждала почтальона. И вскоре получила похоронку. В тяжелые годы лихолетья у неё на руках осталось шестеро детей.

В нашем семейном альбоме хранятся фотографии двоюродного дедушки по отцовской линии, ветерана войны, с орденами на груди. Мне хочется рассказать о нем. Это Леонов Николай Иванович. Когда в тысяча девятьсот сорок втором году ему исполнилось восемнадцать лет, он пошел в школу разведки. Трудно было в учёбе, никто не делал скидок на возраст. После нескольких месяцев обучения их распределили на фронт. Был разведчиком. Неоднократно ходил в тыл врага, чтобы добыть «языка». Переходя линию фронта, старался не думать о том, что видели солдаты в оставленных немцами деревнях и городах, ненависть к врагу вела его вперед, придавая решительности. По словам дедушки, «... хотелось придушить всех тех гадов, отдающих приказы об истреблении русских людей, но нельзя было. Они обладали ценными сведениями». В одной из таких вылазок Николай Иванович был серьёзно ранен, но товарищи не бросили его, помогли вернуться к нашим. После лечения он вновь встал в строй. За боевые подвиги дедушка награжден орденами и медалями. Рассказывать о войне не очень любил, потому что это причиняло ему боль и невыносимые страдания. На глаза наворачивались слезы, и он повторял одну и ту же фразу: «Не дай Бог!»

Но, помимо памяти, у меня есть гордость за свою Родину, за наших людей. Они испытали ужасные мучения, но выстояли и победили в самой тяжкой и долгой из всех мировых войн, перенесенных до сих пор человечеством. Наши прадедушки погибали, не думая о смерти, о том, что не увидят больше ни солнца, ни травы, ни листьев. Они защищали свою Родину: огромные просторы, и тот маленький уголок земли, где родились, где

жили их жены и дети. Я горжусь теми, кто встретил врага в Брестской крепости, отстоял Москву, бросился на амбразуру дзота, кто погиб и дошел до конца.

Я, как и все мои ровесники, не знаю войны. Но мы в неоплатном долгу перед людьми, положившими свои жизни на алтарь Победы. Мы не можем, не имеем права забывать этого! Пусть человеческая память хранит всё, что было пережито предыдущими поколениями. И пусть же эта память учит нас добру, миролюбию, человечности, и пусть никто из нас не забудет, кто и как боролся за нашу свободу и счастье! Мы в долгу перед тобой, солдат!

***Люди!
Покуда сердца стучатся, -
помните!
Какою ценой
завоёвано счастье, -
пожалуйста, помните!
Мечту пронесите
через года
и жизнью
наполните!..
Но о тех,
кто уже не придёт
никогда, -
заклинаю, -
помните!***

Ученик 7 «А» класса Балакирев Иван



События, факты (школьные новости)

Музыкально-поэтический спектакль.

В преддверии Дня Победы в нашей школе прошло мероприятие для учеников начальных классов, посвящённое этому важному событию. Ребята из школьной театральной студии поставили музыкально-поэтический спектакль «Великий май, победный май». Спектакль получился очень трогательным, дети глубоко прочувствовали ситуации, которые играли, и передали атмосферу военного времени. Зрители благодарили юных актёров своими аплодисментами.



Акция «Окна Победы».

Наша школа присоединилась к Всероссийской патриотической акции «Окна Победы». Обучающиеся совместно со своими педагогами украсили окна вырезанными из бумаги атрибутами и символами Победы. Тем самым мы создали атмосферу самого важного праздника в России, выразили свою благодарность героям Великой Отечественной войны, почтили память ушедших ветеранов.



Фестиваль военно- патриотической песни «О той весне».

Фестиваль военно- патриотической песни «О той весне» прошел в нашей школе 7 мая. Идея фестиваля проста. Это праздник песни, в которой живет история нашей Родины, судьбы её героев. Это праздник песни, которая помогает воспитывать людей, любящих свою родину.

Есть события, над которыми время не властно и чем дальше уходят в прошлое годы, тем яснее становится их величие. К таким событиям относится Великая Отечественная война. Все меньше остается в живых тех, кто сражался за нашу Родину. Сегодня мы – дети, внуки, правнуки, ветеранов ВОВ низко кланяемся за мужество и стойкость, терпение и милосердие, за беспредельную любовь к Отчизне и горячую веру в Победу. Наше поколение говорит искреннее спасибо за то, что мы – можем жить. Стать настоящим, преданным защитником Отечества – ответственный поступок сильного человека.

Война и песня: что может быть общего? Казалось бы, тяготы и страдания военного времени не

оставляют места для песен... И, тем не менее, песня всегда сопровождала солдата в походе и на привале, а иногда и в бою. Воевал наш народ, воевала и песня. Благодаря песням и музыке люди живут, мечтают, верят в лучшее. Каждое молодое сердце сегодня и всегда должны беречь память обо всех, кто отстоял державу в той страшной войне. Люди, берегите мир! Мир – это цветущие сады! Мир – это утро, полное света и надежд! Мир – это школьный звонок, это школа, в окнах которой – солнце! Мир – это жизнь!.



И помнит мир спасенный

Всё дальше в историю уходят годы самой жестокой войны двадцатого столетия, но не меркнет величие подвига, совершенного нашим народом.

Мы всегда будем помнить, какой ценой далась нам победа. В России нет семьи, которую не опалило бы огненное дыхание смертельных боёв, которая без потерь и лишений прожила те суровые годы.

Мы в неоплатном долгу перед ветеранами, тружениками тыла, всеми, кто вынес на своих плечах тяготы войны, проявив массовый героизм, мужество, беззаветную любовь к Родине.

Самоотверженное служение Отчизне будет вечно служить ярким примером для всех последующих поколений граждан нашей страны. Мы благодарим наших дорогих ветеранов за неустанные усилия по патриотическому воспитанию молодежи в традициях любви к Отечеству.

Поздравляем ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла и всех жителей города Калуги с наступающим праздником днем Великой Победы нашего народа в Великой Отечественной войне!

Здоровья, благополучия, мирной жизни и процветания!



До новых встреч!

Редколлегия учащихся 7,10 классов

Все материалы школьных газет вы можете увидеть на сайте школы www.4023s004.edusite.ru